

浙江宁波国家级专精特新“小巨人”企业数量达283家

优化环境厚植成长沃土

本报记者 窦瀚洋

今年8月,工信部公布第四批专精特新“小巨人”企业名单,浙江宁波有101家企业成功入选。加上此前公布的3批企业,宁波国家级专精特新“小巨人”企业数量达283家,总量居全国第四位。

专精特新“小巨人”企业队伍的壮大,离不开宁波持续优化营商环境的努力。当地不断创新体制机制,提供全方位服务,为企业提供了成长的沃土。

探索建立梯次培育体系,深耕细分市场

走进宁波金轮磁材技术有限公司,厂房内的工人正在对即将投产的电子磁材生产线进行最后调试。与此同时,公司财务经理兼项目申报负责人付元丰正忙着准备材料,申报技改补助。

“这是公司被列入慈溪市专精特新‘小巨人’培育库以来,第二次申报技改补助。早在2019年,公司年产3000吨电子磁材生产线投产,就获得了148万元的技改补助。”付元丰介绍,在市场驱动和政策帮扶的双向发力下,金轮磁材进入了增长的快车道,并入选了第四批国家级专精特新“小巨人”企业。

为助力专精特新中小企业健康快速成长,慈溪市建立分类分级、动态跟踪管理的企业梯次培育库,通过全过程参与,帮助企业及时解决发展过程中遇到的“烦恼”,推动企业实现向高成长、创新型、科技型、专精特新、单项冠军的梯次升级。

据介绍,企业进入培育库后,会根据各自情况获得不同的配套支持。针对有上市计划的企业,慈溪市采用一对一的帮扶对接做好上市前的辅导;对产业链协同发展起到补链强链作用的入库企业,慈溪市引导其与各大院校开展深入合作,提升研发、生产能力。

慈溪的实践是宁波探索建立梯次培

核心阅读

专精特新中小企业的发展离不开良好的成长环境。浙江宁波近年来不断创新体制机制,探索建立梯次培育体系,为企业提供创新成果转化、数字化赋能等全方位服务。如今,宁波已培育283家国家级专精特新“小巨人”企业,总量居全国第四位。

育体系的缩影。通过梯次培育,目前宁波已有一大批专注于细分市场、聚焦主业、创新能力强、成长性好的专精特新“小巨人”企业。今年7月,宁波再次公布新一批市级专精特新中小企业名单,共计413家企业入选,总量已达611家。

创新体制机制,解决实际困难

作为专精特新企业孵化器,前不久,宁波工业互联网研究院的产业园项目即将迎来综合验收,经理谢苏玲松了一口气。

而在这之前,由于周边的市政配套工程跟不上项目建设进度,差点直接影响项目验收。

“我们的大部分精力花在生产研发上,当时遇到这些问题很头疼。多亏海曙

区组建‘审联体’,出台相关操作指引,帮我们解决了配套设施建设的难题,赶上了进度。”谢苏玲告诉记者。

谢苏玲口中的“审联体”,是海曙区政府通过召集群众代表、相关部门、人大代表、政协委员、法律专家等多方协同议事,从而促进科学决策、依法办成事的议事机制。“‘审联体’让企业将更多精力放在生产、研发和销售上,为冲刺专精特新解决后顾之忧。”海曙区政务服务办公室主任王明波介绍。

面对工业互联网研究院产业园项目的配套难题,今年4月,召集“审联体”后,多方努力形成了“由相邻地块的海曙开投集团报资规局审批实施”的解决方案。不久,“审联体”列出了具体详细的解决问题实施细则。

据介绍,“审联体”以打通审批堵点为目标,联合第三方力量,解决企业的诉求和实际困难。这一机制建立两年多来,已帮助企业解决项目自来水管转移、公共资源交易等近30类问题。

不仅是海曙区,宁波市层面已出台了一系列政策与文件,并精心选择了10家中小企业公共服务示范平台,面向全市专精特新“小巨人”企业提供企业创新能力提升、数字化赋能、高端人才培养、法律咨询、政策辅导等全方位服务。

加速成果转化,促进校企对接

专精特新中小企业想要做大做强,科技创新很重要。在北仑区,有一支以科技部门工作人员为骨干,联合科创平台、科技服务机构、高校院所等多方专家和科研团队组建的科技经纪人服务队。

“多亏了科技经纪人牵线搭桥,我们

研发的新材料提前两年面市,仅研发成本就省下近80万元。”宁波泰雨汽车零部件有限公司负责人李文斌说。泰雨是国家级专精特新“小巨人”企业,其研发生产的汽车外饰件等零部件材料,每年被应用在全球大部分主流车型的汽车零部件上。不过,研发新材料需要通过多项检测考验,这个过程往往需要耗费3到4年。

“这刚好是中科院材料所擅长和主攻的方向。”出于对科研院所等资源的了解和掌握,科技经纪人团队仔细筛选和比对后,认为双方合作应该能碰撞出共赢的火花。

此后,科技经纪人、北仑区科技局外国专家科科长张亮,开始在泰雨和中科院材料所之间两头跑。经过半年多的了解与磨合,双方终于敲定合作。

“现在我们遇到技术难点,可以随时咨询材料所专家,专家也会每隔两三个月到企业开展技术指导,企业创新发展底气十足。”李文斌说。

像张亮这样的科技经纪人,北仑区目前有100余名。这支队伍既懂科技创新,又了解企业需求,是加快科技成果从实验室向生产力转化的重要推手。今年上半年,在科技经纪人服务的推动下,北仑区共引进科技成果28项,实现技术交易额21.11亿元。

“现在,越来越多企业遇到难题时,会主动联系我们,希望通过我们的牵线搭桥,对接高校资源,为企业发展注入创新动力。”正说着,张亮的电话再次响起,又一家慕名而来的企业要咨询求助。

眼下,宁波逐步搭建起科技成果转化转化的桥梁,将国内外前沿科技成果引向宁波,弥补创新资源相对薄弱的短板;让企业与高校院所无缝对接,破解企业创新发展中的难题,进一步助力专精特新中小企业茁壮成长。

激发涌现更多专精特新中小企业②

加快国有经济布局优化和结构调整 11组央企专业化整合项目集中签约

本报北京10月31日电 (记者刘志强)专业化整合是加快国有经济布局优化和结构调整的重要手段,是做强做优做大国有资本和国有企业的重要抓手。10月31日,中央企业专业化整合项目签约仪式在京举行,11组专业化整合项目集中签约。

11组项目中,有些是中央企业与地方国有企业之间的资源整合与合作:中国稀土集团与广晟控股集团在稀土产业、科研、人才等多个领域开展合作,推进稀土产业高质量发展;航空工业集团与沈阳航空产业集团智能制造合作项目,对于航空工业集团提升核心竞争力、推动地方培育专业化水平高的航空智能制造优势企业具有重要意义。也有央企之间协同的新项目:中国宝武与中粮集团推动的专业化整合及产业链协同等项目,将双方优势转化成为发展合力;中国电气装备与国家电网、兵器装备集团在业务、科技等领域开展多种方式合作协同,补齐发展短板、形成集群优势。

加大产业类央企与国有资本投资、运营公司协同联动,也是推动专业化整合的重要内容和有效路径。此次合作中,航天科技、中国电信将非主业、非优势企业参股股权交由国启资产管理公司进行处置优化。中国电子与中国国新拟设立平台公司,盘活中国电子产业开发有限公司、江苏彩虹永能新能源有限公司等12户非主业企业。

国务院国资委副主任翁杰明表示,今后一个时期,中央企业专业化整合工作的主要任务是重点围绕“突出实业、聚焦主业、做精一业”的目标,从“进、退、整、合”四个方面加大力度推进。

前三季度

广西国有企业经济稳定增长

本报南宁10月31日电 (记者庞革平)记者从广西壮族自治区国资委获悉:今年前三季度,广西国有企业资产总额、所有者权益总额、营业收入、上缴税费、固定资产投资同比分别增长10.4%、7.9%、0.9%、2.5%、2%。其中,根据8月份排名,广西国资委系统国有企业资产总额47412.43亿元,增速高于全国平均水平5.9个百分点,所有者权益总额14484.07亿元,增速高于全国平均水平3.5个百分点。

据介绍,前三季度,自治区直属国有企业出口产品销售收入达72.6亿元,同比增长31.7%。10户自治区直属国有企业有出口销售业务,出口产品主要集中在附加值较高的工业产品。

天津和平区

前9月为企业减税降费超6亿元

本报天津10月31日电 (记者武少民)记者获悉:今年1—9月,天津市和平区落实稳经济政策,为企业减税降费超6亿元、减免房租超3600万元,解决各类问题455个。

近年来,和平区持续优化营商环境,助力企业发展。据统计,1—9月,和平区有8个项目被列入市2022年重点建设项目清单;储备项目16个,计划总投资97.6亿元;引进优质项目912个,其中京津冀项目216个,资金到位额40.8亿元。

本版责编:林琳 韩春瑶 林子夜



移动云

更安全 更智慧

有了移动云 办事可以一站式轻松搞定



智慧城市



数字政府



政务云



应急云



安监局

<https://ecloud.10086.cn>



扫码关注移动云